



佛光榮根譚

冷靜是智慧的門戶。

人間福報

The Merit Times

2022年3月17日 星期四
農曆壬寅年二月十五日

人間福報

The Merit Times

創辦人 星雲大師
發行人 慧傳法師
創刊日：2000年4月1日
第7932號 每份訂價10元
讀者專線：0800-087-828
訂報服務：02-8787-4005



9 771607 978009

星雲大師
《隨堂開示錄》
教育講習 II
要達成什麼共識
詳見9版
4-4

非洲夢想小學 建築諾貝爾獎



↑今年普利茲克建築獎頒給布吉納法索建築師凱雷，圖為他在家鄉設計的作品修傑中學。圖／美聯社、取自網路



↑凱雷認為，好的建築就是一間教室，可以坐在那裡，讓濾過的光線按照你想要的方式進入，照在黑板、課桌上。圖為甘多小學。圖／取自網路

【本報綜合外電報導】國際建築界最高榮譽、有「建築諾貝爾獎」之稱的普利茲克建築獎15日公布，來自布吉納法索的56歲建築師弗朗西斯·凱雷（Francis Kéré）摘下2022年普利茲克獎。這是普利茲克獎自1979年創立以來，首次授予非洲建築師。

凱雷生於全世界最貧窮的國家，他是村裡第一個上學的人，成年後返鄉蓋了村中第一座小學，並從這座小學出發贏得各類國際大獎。他的人生故事、建築作品同樣激動人心，評審認為，凱雷以其全部作品向世人昭示：「根植於當地的材料，能夠創造無限的力量。」

翻轉學校環境 讓學生更愛學習

凱雷1965年出生於布吉納法索——世界上受教育程度最低、最貧窮的國家之一，沒有乾淨的飲用水、電力和基礎設施，更談不上建築。凱雷是甘多村村長的長子，也是村裡第一個上學的人，但甘多村並沒有學校，所以他7歲就離開了家人到鄰村念書。在那裡，他發現「好的建築就是一間教室，你可以坐在那裡，讓濾過的光線按照你想要的

方式進入，照在黑板，或灑在課桌上」。

他立下當建築師的心願，想要蓋更好的教室，「要創造氣候條件來提供基本的舒適感，實現真正意義的授課、學習，體會教學的樂趣。」

為了幫家鄉蓋一間小學，凱雷2004年成立「籌建甘多學校」基金會，旨在籌集款項並倡導兒童擁有舒適教室的權利。他的第一個建築作品就是甘多小學（Gando Primary School），由甘多人民為自己而建造並使用。從構思到完成，當地群眾都貢獻了他們的智慧、勞動和資源，幾乎全憑人工建造了學校的每一個部分。

甘多小學的成功使凱雷在2004年獲得阿迦汗建築獎，並鼓舞他2005年在德國柏林成立他的公司——凱雷建築師事務所。後來他建造更多學校、醫療設施，包含修傑中學（Lycée Schorge）、萊奧外科診所和醫療中心（Léo Surgical Clinic and Health Center）等，不僅是布吉納法索，肯尼亞、莫桑比克以及烏干達等地也紛紛效仿。

凱雷在非洲的建築作品取得了空前的效果，為兒童提供教育、為病患提供醫療，還為成年人創造就業

機會和培訓職業技能，從而服務整個社區，並幫助社區的未來實現穩定發展。

理念拓展國外 連續獲國際大獎

如今凱雷的作品早已超出了非洲國家學校建築的範疇，擴展到丹麥、德國、義大利、瑞士、英國和美國等地，包括各種臨時、永久性建築，以及兩座具有歷史意義的議會大樓——布基納法索國民議會、貝寧國民議會均已提交設計方案。

凱雷也獲得各種國際重量級獎項，包括巴黎建築與遺產博物館全球可持續建築獎（2009年）、bsi瑞士建築獎（2010年），以及托馬斯·杰斐遜基金會建築獎章（2021年）等。

「我希望慣例和定式得以改變，人們勇於追求夢想，敢於冒險。富有之輩不該因富有而浪費資源，貧困之家也不該因貧困，放棄重塑生活品質的嘗試。」凱雷在得獎感言中表示，每個人都值得擁有有品質的生活，每個人都值得享有奢華、舒適的機會。個體之間必須休戚與共，而氣候環境、民主議題、資源匱乏與每個人都息息相關。

貨幣匯價

幣別	買入	賣出
美元	28.225	28.895
歐元	30.69	32.03
港幣	3.504	3.708
日圓	0.2328	0.2456
人民幣	4.395	4.557

註：新台幣昨收28.625元 貶值1.3分
台灣銀行提供

亞洲股市

股市	收盤指數	漲	跌
台灣集中市場	16940.83	▲	14.77
台灣店頭市場	204.17	▲	0.99
東京日經	25762.01	▲	415.53
香港恆生	20087.50	▲	1672.42

今日天氣

地區	氣溫°C	天氣
台北	22 ~ 30	多雲陣雨
桃園	20 ~ 29	多雲陣雨
新竹	20 ~ 27	多雲陣雨
台中	21 ~ 31	多雲陣雨
南投	20 ~ 31	多雲陣雨
嘉義	21 ~ 32	多雲陣雨
台南	23 ~ 31	多雲陣雨
高雄	24 ~ 31	多雲
花蓮	21 ~ 27	多雲陣雨
台東	21 ~ 27	多雲陣雨

世界天氣

地區	氣溫°C	地區	氣溫°C
東京	10~19	香港	22~26
曼谷	29~34	福州	21~29
雪梨	18~25	昆明	14~25
洛杉磯	14~21	武漢	4~16
紐約	8~12	上海	11~18
里約	25~34	南京	6~14
日內瓦	8~17	西安	8~12
倫敦	3~13	青島	2~3
羅馬	9~16	北京	-1~6
約堡	13~21	瀋陽	-7~4

日本 3月21日 全面解封 4月起放寬入境

【本報綜合外電報導】為因應Omicron變異株疫情，日本政府從今年1月初實施「防止蔓延等重點措施」至今已兩個多月，面對疫情趨緩，日本首相岸田文雄16日宣布，從21日開始取消東京都以及其他17縣實施的防疫限制，並從4月開始放寬入境限制，將原先每日7000人的入境規定增至1萬人。

日本《讀賣新聞》報導，日本政府已確定如期在3月21日解除18都道府縣「防止蔓延等重點措施」政策方針，意味著從3月21日之後，日本境內防疫限制將全數解封。

據路透報導，東北大學病毒學教授、日本政府防疫首席顧問押谷仁表示，雖然Omicron病毒的威脅還未結束，新的變種病毒隨時伺機而起，但這兩年疫情期間反覆使用的限制措施，已經對社會大眾失去效果，「現在這個階段我們需要採取不同策略來抑制傳播」。

紐西蘭總理亞登（Jacinda Ardern）16日說，由於防疫措施領先全球，紐國成為「令人安心的造訪處」，紐國將提前解除嚴格的邊境管制。5月起，與紐國有免簽協議的台灣等地旅客將可入境。亞登表示：

「我們準備再度迎接全世界。」

紐國提前開放邊界 國人5月可入境

亞登說，接種疫苗的澳洲人4月起可造訪紐西蘭，入境後無須隔離或自主管理，這比原定的7月開放提前許多。與紐西蘭有免簽協議的國家，包括日本、新加坡、南韓、台灣等北半球主要市場，旅客5月1日起也能循上述方式入境。

疫情前觀光業是紐西蘭經濟主力，年產值160億紐元（約新台幣3132億元），其中4成來自澳洲旅客貢獻。10月前邊境預料不會完全開放，但亞登說，時程也有可能提前。

至於國內何時解封備受矚目，前副總統陳建仁昨天表示，若5、6月台灣第3劑疫苗覆蓋率達7成，今夏就有望跟著北美、東亞解封。指揮中心指揮官陳時中被問及是否認同，他表示，拚7成覆蓋率確實有機會，但針對是否能解封的問題，目前仍無法給出確切回答。



日本21日起全面取消防疫限制。圖為日本正逢櫻花季；東京晴空塔與盛開的櫻花構成一幅美景。圖／新華社